

威廉姆斯姐妹总会老去,未来女子网坛霸王花可能就是她

这个20岁的日本妞诠释一黑到底

本报记者 曹林波

谁都没有想到,本届美网的最大黑马和最高人气属于一位20岁的日本小将:大坂直美。这位张口闭口都把偶像小威挂在嘴边,一路过关斩将、不断刷新日本和亚洲纪录的小姑娘,接下来的目标应该就是挑战李娜作为亚洲球员所创造的成绩了。

在锦织圭的率领下,日本网坛的整体水平逐渐提升,不过在大坂直美之前,日本女选手已经很久没有如此亮眼的表现了。此前有沢松和子和伊达公子两位曾进入过大满贯四强,但是都不是在美网。

其实在美网开赛之前,大坂直美的世界排名已经达到了第19位,而在此次美网之后,她的世界排名又将大幅度提升。在创下连串日本和亚洲在大满贯比赛上的纪录之后,挑战前辈伊达公子第4位的世界排名和李娜两次大满贯冠军的成绩,已经成为了大坂直美新的目标。

此次大坂直美的表现让大家再度对日本网坛的发展有了新的看法。不过说起来,这应该算是非典型日本球员的成功。

第一眼见到大坂直美,谁都不会想到她是一位日本选手,她的肤色黑得油光发亮。1997年出生的大坂直美是日美混血,她的父亲是美国国籍的海地人,而母亲则是日本人。凭借着出众的天赋,从小在美国长岛长大的大坂直美得到了日本网协的注意,他们表示愿意为她在网球发展方面提供支持。同时为了避免美国网坛的激烈竞争,这位日美混血在18岁时加入日本国籍。大坂直美直到现在还不怎么会说日语,她其实完全属于“美国制造”。

身高1米8的大坂直美,在身体条件和技术特点上也和一般的亚洲选手不太一样,强大的爆发力、健壮的身体、暴力击球方式,



让她更接近欧美选手的风格,甚至可以说有些类似小威的技术特点。小威已经凭借着这样的杀伤力,在女子网坛称霸近20年,如今出了个“日本小威”,在女子网坛必会再掀起一股来自日本的青春风暴。

大坂直美一直对于自己是小威的迷妹这一身份直言不讳,甚至在赛后采访时还当众对偶像表白。在职业生涯中第一次和偶像交战,就获得了胜利(那时候小威刚刚产后复出),并且在美网的决赛再次和偶像对抗,这样的粉丝待遇足以吹一辈子,而这一切才只是开始而已。

无论是已经成为亚洲领军人物的锦织圭,还是这位新冒出来的亚洲一姐大坂直美,都让我们看到日本网坛的整体水平再次跑在了中国的前面。虽然我们还可以通过骄傲地提起李娜为亚洲网球带来的荣誉,但是也需要思考这样一个现实的问题:要想重新取得亚洲网坛的霸主地位,我们应该把希望放在谁身上呢?

人物小记

2014年,只有16岁的大坂直美就因击败前美网冠军斯托瑟一战成名。

2016年,大坂直美将自己的排名从上一年度的203位,提升到了第40位,此外,除了温网,大坂直美在参加的三个大满贯中都打进了第三轮,成功当选WTA年度最佳新秀。

2017年,在美网首轮中,当时世界排名第45位的大坂直美以2:0战胜卫冕冠军科贝尔,这是她职业生涯第一次击败世界排名前十的球员。

2018年3月19日,WTA皇冠赛印第安维尔斯站,作为非种子选手大坂直美6:3、6:2横扫20号种子、俄罗斯选手卡萨金娜,获得了个人生涯首个巡回赛的冠军头衔,她的世界排名也因此一举飙升至第22位,成为新一任亚洲一姐。

大坂直美改写了一连串日本网坛历史。

新华社发

被卡塔尔青年军吊打,“最强国足”一年不如一年



国足的糟糕状态,连里皮都没想到。

新华社发

北京时间9月8日凌晨,在多哈哈利发体育场进行的一场国际A级赛中,中国队以0:1输给了卡塔尔队。比起0:1输球的结果,比赛过程更令人忧心。面对以U23球员为主的卡塔尔青年军,里皮口中为备战亚洲杯组成的最强阵容全场被压制,且仅有2次射门还都没有命中目标,而对手牢牢控制场面,还有多次进球良机。

数据从来不会说谎。一年前对阵卡塔尔,国足全场完成13脚射门、4次射正,除了两个进球外至少有三次绝佳机会;而本场对阵卡塔尔,国足全场仅有2次射门、0射正,除了武磊没赶上的那个球之外连威胁进攻都没有。进攻乏力,成为里家军进入2018年后愈发无解的“绝症”。

比战术更让人绝望的,是球员们斗志的丧失。

某足球评论员在微博上表示,国脚已经不愿意再为里皮去拼了。里皮赛后感叹国脚状态差,有舆论认为联赛争冠关键时期恒大、上港、国安的国脚都不会真玩儿命,看上去“为国而踢”输给了“为钱而踢”,其实还有“为

人而踢”——就是球员愿意为主教练去卖命!显然,不论曾经如何,现在这些国脚骨子里已经不那么愿意再为里皮去拼了……里皮又为了什么呢?

本次中国男足集结,距离亚洲杯仅剩三个多月,国足正式进入亚洲杯备战周期。为了让球队在亚洲杯上拥有最强阵容,里皮在本次球队集训中就召回了李学鹏、冯潇霆、张琳芃等恒大功勋老臣。张稀哲、张呈栋这样的国足老面孔,也出现在了本次里家军的名单当中。

然而令人大跌眼镜的是回归国足的诸位老将并没有在回归后集体爆发,而是用极度低迷的表现再“打”里皮脸。

一年的确可以改变些什么,但对于国足来说,这样的改变来得有些太大,也太让人失望。一年前我们没能进入世界杯,但还是客场战胜对手,比赛的过程让人看到希望;一年后,冯潇霆、郑智、武磊和张琳芃们只是老了一岁,却变得暮气沉沉。

再到多哈,国足失去了曾经让人欣赏的那些东西,这样的他们让人看不到未来。

黄启元